



实施“百千万”工程 创建“守法普法示范县(市、区)”

省法宣办部署2024年全省普法依法治理工作

河北法治报讯（记者 张世杰）日前，省法治宣传教育领导小组办公室印发《2024年全省普依法治理工作要点》（以下简称《要点》）。全省普依法治理工作以提升公民法治素养为重点、以示范创建为引领、以主题宣传为抓手、以阵地建设为保障，狠抓工作落实，提出实施“百千万”工程、创建“守法普法示范县（市、区）”等举措，深入推进“八五”普法规划实施，努力为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章营造良好法治环境。

《要点》提出，坚持以习近平法治思想为统领，切实增强普法针对性实效性。推动将习近平法治思想作为各级党委（党组）理论学习中心组学习的重要内容，作为领导干部教育培训的重点课程，切实加强培训轮训；持续深化宪法、民法典、党内法规学习宣传，组织开展2024年国家宪法日

暨“宪法宣传周”活动，深化“宪法七进”，推动宪法宣传教育常态化长效化；持续开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传等活动；组织党内法规线上答题活动；深化“每月一主题”普法宣传活动；开展营商环境专项法治宣传，以规模以上工业企业为重点，通过开展法治宣讲、法治体检等活动；积极服务重大国家战略实施，大力支持雄安新区法治建设，探索建设法治社区，深化京津冀法治宣传协同。

《要点》提出，实施“百千万”工程，带动提升全省公民法治素养。实施百县、千乡、万村普法骨干培养工程，学习运用和创新发展“千万工程”经验，推动基层县（市、区）级领导干部通过会前学法、工作用法、年终述法、年度考法、带头讲法等方法，充分发挥“头雁效应”；发动乡镇科级干部通过一人联一村、一人联一企等措施，逐步成为普法宣传“主力军”。强化

领导干部学法用法，健全落实河北省领导干部应知应会党内法规和国家法律清单，适时组织第16次全省干部宪法法律知识考试，常态化开展国家工作人员旁听庭审活动；加强青少年法治宣传教育，组织开展“学宪法讲宪法”“宪法晨读”“宪法小卫士”等法治宣传活动；加强农民法治宣传教育，开展“河北法治乡村大讲堂”系列宣讲、“送法下乡”等活动，开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动；加快推进公民法治素养提升行动。

为抓好示范创建，着力推动普法与依法治理深度融合，《要点》提出，开展好我省守法普法示范县（市、区）创建和首批命名工作；深化民主法治示范村（社区）创建，进一步提高示范创建质量；扎实推进“法治九建”，命名第九批“依法治校示范校”，有力推进“诚信文明示范景区”等“法治九建”示范创建工作。

以拓展普法载体，不断增强群众对普法参与感和认同感为目标，《要点》提出，加强法治文化实体阵地建设，进一步加强法治公园、广场、街道、长廊等阵地建设，组织法治文化阵地巡展；持续优化“西柏坡纪念馆”等省内四个全国法治宣传教育基地功能，命名一批省级法治宣传教育基地，持续打造太行山红色法治文化带；增强网络普法实效，注重内容供给；积极开展群众性法治文化活动，组织开展法治文化产品创作，充实省级法治文化产品库。

立足不断夯实基础，《要点》提出，狠抓工作落实和制度保障，推动落实普法责任制，落实法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法制度；加强普法工作队伍建设，举办全省普法骨干培训班；发挥各级“八五”普法讲师团、民法典讲师团和大学生、青年普法志愿者作用，开展不同层级的法治宣讲活动。

全省监狱系统开展基层党组织书记及党务干部党建工作专题培训

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 袁英肖）为全面落实党中央关于加强和改进机关党建的决策部署，准确把握新时代机关党建和党支部建设的主要任务，全面提升全省监狱系统党建工作质量，4月7日，省监狱管理局邀请省委省直工委基层组织建设指导部部长王起钧到局机关开展以“充分发挥省直机关带头作用 以高质量党建促进高质量发展”为主题的专题培训。局机关各党支部书记要切实履行“第一责任人”职责，牢固树立“抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是渎职”的理念，切实把抓好党建作为最大的政绩；结合本单位、本部门特点和工作实际，扎实推动“四强”党支部创建、“一支一品”等党建工作任务落地落实；要突出结果导向，坚持深度融合，推动党建工作和监狱业务同频共振、同向共行，持续提升基层党组织建设质量，为河北监狱工作高质量发展提供坚强的组织保证。

主题鲜明、内容丰富，授课人既讲政策、讲业务，又讲方法、讲抓工作的实际，对全省监狱系统高标准高质量开展2024年党建工作提供了有力指导。

在此次培训会上，省监狱管理局对做好全省监狱系统机关党建工作提出要求：全省监狱系统各级党组织书记要切实履行“第一责任人”职责，牢固树立“抓好党建是本职，不抓党建是失职，抓不好党建是渎职”的理念，切实把抓好党建作为最大的政绩；结合本单位、本部门特点和工作实际，扎实推动“四强”党支部创建、“一支一品”等党建工作任务落地落实；要突出结果导向，坚持深度融合，推动党建工作和监狱业务同频共振、同向共行，持续提升基层党组织建设质量，为河北监狱工作高质量发展提供坚强的组织保证。

沧州开展法律援助业务培训考核

河北法治报讯（张妙甜）为进一步壮大沧州市法律援助队伍，提高承办律师业务能力及法律援助服务水平，近日，沧州市法律援助中心组织开展法律援助案件承办培训。

培训期间，沧州市法律援助中心工作人员围绕《民事行政法律援助案件质量同行评估规则》《刑事法律援助案件质量同行评估规则》等内容进行了专题培训，并带领律师学习了最新颁布的《全国刑事法律援助服务规范》和《全国民事行政法律援助服务规范》，及时更新知识架构，做到与时俱进。

在学习理论知识的同时，培训也注意吸取实践经验。培训现场，工作人员对近年来法律援助案件评估过程中发现的问题进行了具体分析和解答。参训律师纷纷表示，经过学习对案件办理过程有了更深理解，也对法律援助服务有了更大的热情。

培训后，市法律援助中心还组织了结班考核测试，考核优秀率达到了97.4%。下一步，沧州市法律援助中心将进一步加大培训力度，提高法律援助服务质量，更好地维护受援人合法权益。

成安县完成行政执法“码上监督”提质扩面

覆盖275家企业 39个执法部门 660名涉企执法人员完成注册

河北法治报讯（牛春晖）日前，成安县行政执法“码上监督”覆盖企业主体从原来的78家规上企业扩面至275家企业，实现经济开发区所有企业和县域内所有规上企业全覆盖，推动行政执法“行为可溯、过程可查、责任可追”，更好地保障企业群众知情权、建议权、监督权，推动提升行政执法质效。

据悉，成安县行政执法“码上监督”是成安县司法局充分发挥行政执法监督职能，服务企业发展，探索推行的行政执法在线监督平台。自去年8月试运行以来，该平台在帮助企业依法经营，加强政企沟通、优化营商环境等方面发挥了重要作用。

2024年，成安县对行政执法“码上监督”进行了提

质扩面，目前已完成全部扩面工作，39个执法部门660名涉企执法人员在“码上监督”平台完成注册。县司法局通过“码上监督”平台，通过赋予企业二维码、执法主体全覆盖、入企执法必扫码、执法行为“码”上传等环节，实现对涉企执法行为“事前、事中、事后”的全链条监督，持续不断规范行政执法行为，为推进法治政府建设、优化法治化营商环境发挥积极作用。

“码上监督”平台运行以来，已实时监督160次行政执法行为，涉及9个执法单位；受理13条投诉均在第一时间协调处理，全部顺利解决，有力维护了企业合法权益，规范了行政执法行为，推动县域法治化营商环境的不断优化，社会反响良好。



在第九个全民国家安全教育日即将来临之际，曲周县司法局组织开展了“总体国家安全观·创新引领10周年”主题法治宣传教育活动。该局将持续推动落实全县“八五”普法规划，把全民国家安全教育纳入年度普法与依法治理工作要点，以“法治小院”等基层学法阵地为载体，整合“村居法律顾问”、乡村“法律明白人”等普法力量，常态化开展“送法进农村、进社区、进家庭”主题宣传活动，大力开展国家安全法、民法典等法律宣传。图为在曲周县南里岳镇“法治小院”，南里岳司法所所长刘淑梅向群众普法。

王志彩 摄

提高素质强能力促提升 内丘县开展人民调解工作培训

河北法治报讯（武艳辉）为践行新时代“枫桥经验”，提升人民调解员化解矛盾纠纷的能力和水平，4月2日，内丘县组织召开全县人民调解工作培训会议，会议邀请省人民调解协会会长韩学书进行授课。

据悉，内丘县委政法委、县司法局机关全体人员，检察院有关人员，县直各单位以及乡镇、社区代表，个人品牌调解室调解员在县城主会场参训，各乡镇政法委员、派出所所长、司法所所长以及各村（社区）调解员在各地分会场参加培训。

授课中，韩学书以人民调解与矛盾纠纷多元化解衔接联动机制为题，讲解了人民调解的定义、原则和意义，分析了常见的矛盾种类及化解难度较大的纠纷类型，人民调解与矛盾纠纷多元化解衔接联动机制，介绍了“五心”“四步”工作法。同时，他还通过亲身化解的经典调解案例，结合当前乡村基层治理重点工作，分享具体调解方法和技巧。

据悉，内丘县司法局将持续深入基层一线，把人民调解员培训课堂开到群众“家门口”，提升调解员的法律素养和调解水平，实现矛盾纠纷一站式化解，满足人民群众多元法律需求，通过调解调顺民心，不断提升人民群众的安全感、幸福感、获得感。

秦皇岛北戴河区提升基层法律服务质量 培树群众满意“法律服务身边人”队伍

河北法治报讯（于颖）今年2月以来，秦皇岛市北戴河区司法局推进“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，落实多项举措，不断提升基层法律服务质量，着力培养树立一批群众满意的“法律服务身边人”队伍。

该局组织工作人员深入到镇街、村（社区）开展调研座谈，了解基层群众法律需求和村（居）法律顾问与“法律明白人”职责作用发挥情况，谋划加强公共法律服务资源整合，探索建立“村（居）法律顾问+法律明白人”联动机制，不断满足基层群众多元化法律服务需

求。

该局拟定培训计划，深入

开展“四结合”，采用“线上自学”“线下培训”“现场教学”

“实践观摩”等“三学一实践”

相结合的方式不断提升“法律

明白人”法律素质和工作能力。

立足发挥三个示范村（居）

引领作用，该局选取西山街道安居社区和戴河镇的车站村、路北社区等村（居）作为“1+N”行动示范村（居），探索形成村（居）法律顾问和“法律明白人”的工作运行机制。谋划推出《北戴河区公共法律服务联席会议工作机制》《北戴河区村（居）公共法律服务工作室工作

规范》等机制制度，支持和鼓励

村（居）法律顾问指导、协助“法

律明白人”排查化解矛盾纠纷。

该局还将进一步依托区、镇街、村（社区）公共法律服务平台，拓展推行“法律顾问+法律明白人+人民调解员”行动，探索建立基层法律服务队伍奖惩机制，加强法律顾问考核力度，选树基层法律服务队伍先进典型并给予奖励，增强其岗位荣誉感和归属感，通过考核+管理+奖惩，充分发挥基层法律服务队伍作用，切切实实让老百姓感受到法律服务就在身边，全面提升人民群众法治获得感。

拓展工作链条 强化帮扶引导

我省司法行政戒毒系统深入推进戒毒工作社会化延伸

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 弓慧超）为进一步落实司法部“一体两翼”战略布局，近年来，我省司法行政戒毒系统坚持把戒毒工作融入社会治理大局，将戒毒工作从场所内辐射到社会面，聚焦强制隔离戒毒人员、社区戒毒社区康复人员、社会群众三大群体，整合场所、家庭、社会三方力量，明确延伸帮扶、社戒社康、禁毒宣传三项重点工作，建立起“三聚焦三整合三重点”的社会化延伸工作体系，融合教育戒治与帮扶管理，提升戒毒工作质效，戒毒工作融入社会治理成效明显。

全系统聚焦社区戒毒社区康复人员，搭建“三个平台”，做实戒毒康复融合发展工作。全系统在实现全省县级戒毒康复指导站全覆盖的基础上，积极与地方禁毒部门沟通协作，搭建支持指导社区戒毒社区康复工作“三个平台”，推动戒毒康复融合发展、实体运行，打

造融合发展河北模式，被列入省司法厅改革试点项目，得到司法部肯定。省司法厅戒毒管理局联合省禁毒办、省公安厅搭建一体化协作平台，推进戒毒康复服务中心与戒毒康复指导站融合发展，重点打造20家省级示范站，并推动建立信息互通、资源共享、工作互补的吸毒人员管理服务新机制；省市两级成立工作专班，指导推动各县（市、区）中心与指导站实现一体化办公，积极探索融合发展新模式。搭建信息化管理平台，主持研发“河北省吸毒人员综合戒治管理系统”，整合报到打卡、帮扶救助、宣传教育、申请审批等多项功能于一体，融合了公安禁毒与司法戒毒大数据实时传递，实现社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复无缝对接。搭建社会化服务工作站，选派72名民警专职驻站工作，选派199名民警巡回指导各县（市、区）戒毒康复工作，通过谈心谈

话、心理疏导、救助帮扶、法律咨询等务实举措，保障指导站实体化、规范化运行。

聚焦社会群众，全系统积极做实禁毒宣传教育工作。立足自有阵地，将社会群众“请进来”。打造毒品预防教育展馆，建设警示教育基地14个，部分场所挂牌中小学生生命教育基地。去年以来，全系统接待各地大专院校、中小学、企事业单位等人员开展警示教育36场次2000余人次。强化禁毒宣传力度，让禁毒民警“走出去”，通过组建“闪耀的橘灯”等禁毒戒毒宣讲团队，开展进校园、进社区、进企业等“九进”活动。同时，全系统积极创新禁毒宣传方式方法，通过街头快闪、开学第一课、制作微动漫、戒毒人员现身说法、开展禁毒戒毒知识有奖竞答等形式，组织开展丰富多彩的禁毒宣传与知识普及活动，社会影响力不断提升。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

编辑：张世杰 15176164105

法治河北邮箱：hbfbhbfz@163.com

责编：张世杰